



## 响水:甜瓜种植忙 致富有“蜜”方



□王静 叶珊珊

四月春风拂沃野。随着气温逐渐回暖,响水县黄河故道沿线迎来哈密瓜定植黄金期,开启了今年“甜蜜事业”的序章。

苗壮生长,孕育着甜蜜的希望。

“我们培育的品种主要是‘玉菇’、香妃蜜等,特别是‘玉菇’品种对温度比较敏感,上层达到45度就要进行调节,中间温度达到40度时要密切关注,底层温度控制在35度。”种植大户吴大明说起致富“蜜”方时,侃侃而谈,道出了自创的“阳光育苗法”,瓜田里含有保持土壤活性的哈茨木霉菌、多粘类芽孢杆菌等多种有益菌,采取微生物的多样性和温湿度的精确控制,种出的哈密瓜具有甜度适中、口感脆嫩、汁多肉厚等特点,产品供不应求。

据悉,园区种植哈密瓜300多亩,采取春夏双季种植,全部采用绿色防控技术,通过有机肥空灌栽培地、控果吊蔓等方式,大大提高了成果质量。去年两季亩产达7000斤,亩收益达8000元。

从事哈密瓜种植10多年的吴大明,在圈内知名度较高,去年他种植的商品瓜全部走高端订购的销售模式,每天都是数千斤对外发货,所有产品不到20天

就全部售完。“哈密瓜要想有好的销路,必须达到优秀品质,需要微量元素和各种微生物,比如哈茨木霉菌等微生物对哈密瓜生长非常有益,以及锌、钙、铁等各种中量、微量元素,我们种植时严格按照标准来的。”吴大明介绍,“目前,我们与国内多家知名商超合作,好多商超都提前签订订单。”

发展特色种植产业,不仅甜了人们的“舌尖”,也让广大群众的日子过得更“甜”。在哈密瓜苗栽种的关键时期,用工需求较大,附近的群众通过到大棚务工等方式,实现家门口就业、多渠道增收。“在这里既能赚钱,也不耽误家里的农活,真的是一举两得。”运河镇四套村村民周一胜心满意足地说。

近年来,响水县因地制宜,发展农业新质生产力,在黄河故道沿线打造一批以哈密瓜、玉米、铁皮石斛、黄桃等为主的特色农业,高位推动生态富民廊道建设,努力将黄河故道片区打造成农业农村高质量发展的幸福示范区。

### 八巨镇

#### 示范引领文明乡风

本报讯 (张萌 张军)近日,滨海县八巨镇巨峰村小公园内鼓乐齐鸣,一场以“革除陋习树新风,和美乡村展新颜”为主题的民间文艺展演热烈上演,除了来自八巨镇东港、西冲、王庄、巨峰、八巨等村(社区)的民间文艺代表队外,邻近的界牌镇双巨村“广场舞”代表队也应邀参演,各代表队服装、道具特色各异,拉开了镇域乡风文明建设的新篇章。

民间文艺代表队的艺人们用通俗易懂接地气的语言,让观众们“口口到肚”。这一系列文艺活动,不仅丰富了村民生活,更在潜移默化中传播了文明新风。

为革除旧习、树立新风,该镇广泛开展一系列主题活动。在村民议事会上,村民围绕“说陋习、话新风”等主题,以协商议事的方式提升思想认识、更新思维观念。村民张大月在巨峰村村民议事会上深有感触地说:“现在经济发展了,但村里还存在高额彩礼等不文明现象,这与新时代社会主义新农村建设格格不入,我们要破除这些陋习,树立文明健康向上的生活方式。”

该镇聚焦文明家风建设,以家风带民风,实现社会风气的根本好转。该镇新时代文明实践所(站)组建文艺轻骑兵队伍,他们走村串户传唱好家风、演绎好家训,倡导新风尚,吸引众多群众参与,成为传播文明新风的有力践行者。

为打造好人群体,引领乡风文明,该镇通过群众推、村组议、所站评等形式,先后推荐与选树“八巨好人”10多人。这些典型人物的事迹在全镇得到广泛宣传,营造学习好人、争当模范的浓厚氛围,让文明新风遍乡村的每一个角落。

### 东坎街道

#### “扫黄打非”联动巡查

本报讯 (徐志炎)近年来,滨海县东坎街道以“三字功夫”为总抓手,不断健全“扫黄打非”工作站与基层执法力量双向挂钩机制,提升基层“扫黄打非”工作效能。

抓机制保障,在“全”字上下功夫。依托县“扫黄打非”办牵头,形成街道为属地文化市场监管主体、文化执法队伍提供执法力量支持的多方联动机制,提升舆情处置与案件查办能力。构建主要领导主抓、班子成员分片、街道分工干部包村、村(社区)干部包网格的责任体系,层层压实责任。在30个村(社区)设立“扫黄打非”工作站,每个站点配备“扫黄打非”举报箱,并安排专职宣传员负责开展“扫黄打非”工作。

抓联动巡查,在“深”字上下功夫。依据县“扫黄打非”办出台的《中心城镇与县级文化市场执法力量“四联”双向挂钩工作办法》,该街道持续加强与相关部门的沟通,将辖区内现有的9家印刷厂、6家电影院、12所学校、91家书店按地理位置划成8个片区,每个片区有专业执法人员指导基层站点开展工作。采取村居网格每月自查、部门联动检查的方式,推动巡查工作落实,确保巡查全覆盖。定期走访摸排辖区文化经营单位,设置24小时举报电话,形成“扫黄打非”工作人人参与的良好态势。

抓宣传引导,在“活”字上下功夫。打造东坎街道景湖社区“扫黄打非”基层示范站点,培树会农村“一颗星”未检工作室、仁和学堂等基层“扫黄打非”工作品牌。围绕开学、节日等重要节点,联合县文化市场综合执法大队开展“扫黄打非”各类宣传活动。紧扣“护苗”主题,将“农家书屋+扫黄打非+护苗”有机融合,组织开展“绿色阅读·护苗成长”等特色主题活动,发放“绿书签”等宣传资料1万余份,营造良好社会氛围。

#### 陈良镇推进移风易俗共建文明乡风

本报讯 (张茜)为深入推进移风易俗,引导广大群众摒弃陈规陋习,树立文明新风,近日,阜宁县陈良镇新时代文明实践所抓住县“优秀文艺节目展演”的契机,开展了“推进移风易俗、共建乡风文明”集中宣传活动。

活动现场人头攒动,热闹非凡。此次演出活动巧妙地将移风易俗宣传融入群众喜闻乐见的文艺表演中,把文明新风吹进百姓心田。来自各个镇区的文艺队通过自编自导自演的方式,为群众带来了小品、舞蹈等形式多样的节目。其中,由陈良镇丹平村文艺队带来的小品以幽默诙谐的表演,在带给观众欢笑的同时,还能够触动他们的心灵,引发深刻的思考。村民王大爷感慨道:“这个表演很贴近生活,现在部分人情往来确实让人不堪重负,移风易俗十分必要。”



此次活动的开展,进一步提升了广大群众对移风易俗的知晓率与参与率。陈良镇将持续加大移风易俗宣传力度,充分动员广大干部群众参与新时代文明实践活动,推动移风易俗在基层落地生根。

#### 伍佑街道繁荣社区木雕技艺传承体验受热捧

本报讯 (王赢美)4月16日,盐南高新区伍佑街道繁荣社区的木雕刻工作室又迎来一批手工爱好者。在朱老师的指导下,参与者通过雕刻、打磨、上色等工艺,将普通木料变为充满创意的艺术品,沉浸式体验传统木雕技艺的独特魅力。

走进工作室,阵阵木香扑鼻而来,数位体验者专注地雕琢手中木料。朱老师穿梭其间,从图形构思到握刀姿势逐一示范讲解。“木雕讲究‘因形取意’,大家不必拘泥于传统题材。”在朱老师的鼓励下,学员们大胆创新,憨态可掬的土豆、线条流畅的葫芦、旋转灵动的陀螺等趣味摆件相继成型。首次体验的王女士表示:“没



想到木雕既蕴含匠人精神,又能融入现代生活美学,工作室优美的轻音乐声让人倍感宁静。”作为珠溪古镇文化体验项目之一,该工作室每周三下午的固定体验课已吸引数百人次参与。朱老师透露,未来计划多增设亲子协作课程,以更年轻化的方式传承木雕技艺,延续其生命力。

#### 陈家港镇多管齐下提升城市品质

本报讯 (吴晓 姚同来)连日来,响水县陈家港镇紧扣时间节点,加快推进重点项目建设,持续提升城市品质,充分展现“盐城北大门”新风貌。

今年以来,该镇积极探索“一体两翼”空间发展布局,以金港大街为中轴主体,向东更加突出“产城融合”,以口岸大厦、书香花园酒店为核心,以文化

休闲街区为依托,聚焦小型综合体、品牌连锁店招引,加快构建文化休闲街区商业圈,一着不让推动金港大街产业迭代升级,发展连锁店、商务会所、百货超市、美食餐饮等现代服务业,让“首店经济”落地生根,不断激活消费新动能。向西紧紧围绕“内涵发展”,持续加强与省市县属国有企业合作共建,积极盘活绿岛小夜曲等闲置资源,厚植发展内涵,深入开展基础设施建设补短板行动,全面推动老化线缆更换、路灯维修,加速实施红星小河路、玉港路等4条道路改造提升,确保年内“港城记忆”一期建成开放、观河嘉园交付使用,城市承载、服务功能进一步提升。

#### 滨海县农业园区倡导文明新风改善人居环境

本报讯 (李玉珊 梁建山)为全面改善人居环境,今年以来,滨海县农业园区多措并举,引导群众不断增强环保意识与文明意识,倡导文明新风尚。

该园区始终把改善人居环境视为重要工作,召开专题工作部署会和动员会,各村居以“讲究卫生、清洁治乱、防治病媒”等为重点,深入开展环境卫生整治专项行动。同时,发动群众积

极投身生产生活环境整治行动,引导群众增强健康意识,倡导文明健康生活方式。该园区采取“机械化洒水、人工冲洗、人工保洁”相结合的工作方式,加大机械化作业强度,对重点路段及区域进行集中清扫,不断提升道路环境质量。持续加大垃圾清理力度,强化日常保洁,确保垃圾日产日清,进一步提升园区环境品质,营造干净整洁、文明有序人居环境。

#### 新闻速递

##### 滨海港经济区

##### 筑牢国家安全人民防线

本报讯 (张雪)为增强全民国家安全意识,进一步筑牢国家安全人民防线,近日,滨海港经济区围绕“全民国家安全教育,走深走实十周年”主题,“三步走”扎实开展国家安全宣传月活动,让总体国家安全观深入人心。

在社区层面,宣传实现多维度覆盖。该区通过“线上+线下”双渠道,积极开展国家安全教育活动。线上,网格员通过网格群推送国家网络安全知识,引导居民自觉抵制任何损害国家安全的行为。线下,网格员开展入户走访与集中宣传,他们用通俗易懂的语言,为居民讲解《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》等法律法规知识,播放最新主题宣传视频,营造浓厚的国家安全教育氛围。

走进企业,协同共筑安全防线。网格员深入辖区企业,向企业职工发放国家宣传资料,提醒企业加强内部管理,建立健全安全制度,强化员工保密意识,提升企业安全防范及应对能力,切实保障企业信息安全,携手维护国家安全。

来到渔港一线,网格员联合海警执法人员筑牢海上安全屏障。他们向渔民发放宣传手册,结合沿海地区实际,普及海防基本知识,鼓励渔民对可疑行为进行举报,向渔民普及《中华人民共和国海警法》,强化渔民“守护蔚蓝海岸”的使命感。

该区将持续推进国家安全宣传教育工作常态长效,不断创新宣传形式和内容,引导居民积极参与到维护国家安全的行动中来,为保障国家安全贡献力量。

##### 科城街道

##### 开展全民国家安全教育宣传活动

本报讯 (周梧 汤于荣 孙林娣)连日来,盐南高新区科城街道社会治理办公室精心组织,在各社区持续开展以“全民国家安全教育,走深走实十周年”为主题的宣传活动,共筑国家安全防线。

该街道组织网格员与普法志愿者共同行动,深入辖区菜市场、商店、快递点等公共场所,通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传册、现场解答咨询等形式,宣传《中华人民共和国反间谍法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规,发放宣传资料700余份,工作人员现场解答居民

咨询90多人次,在整个街道范围内掀起了全民关心、支持和参与国家安全工作的宣教热潮。

活动期间,工作人员巧妙地结合案例,用通俗易懂的语言,深入浅出地阐释了国家安全的重要性,以及公民在维护国家安全中应尽的责任和义务,再三提醒广大居民,一旦发现危害国家安全的可疑行为,要立即拨打举报电话12339。居民纷纷表示,通过参加此次主题宣传活动,对维护国家安全的重要性有了更为深刻的理解,今后一定会积极投身到维护国家安全的行动中去。

##### 新河街道

##### 消防应急演练守护社区安全

本报讯 (栾旭东 李建霞)为增强居民的消防安全意识,4月15日,盐南高新区新河街道联合海嘉社区开展居民消防安全隐患应急演练暨消防安全知识宣传活动,以“理论讲解+实践演练”的形式,将实用消防知识送到居民身边,筑牢社区安全防线。

消防安全宣传员为社区居民带来了一场生动且实用的消防安全知识讲座,向在场居民示范正确的灭火方法,并深入浅出地讲解了火灾的成因、危害以及预防措施。在讲解火灾逃生技巧时,消防安全宣传

员结合实际案例,强调了保持冷静、选择正确逃生路线、利用湿毛巾捂住口鼻等关键要点。

在互动问答环节,居民们积极参与,纷纷提出自己在生活中遇到的消防安全问题,消防安全宣传员一一耐心解答。海嘉社区网格员还向居民发放消防安全宣传手册,以便居民在日常生活中学习消防安全知识。

该街道将继续联合社区定期开展消防安全宣传和演练活动,不断提高居民的自我防范与自救能力。

##### 正红镇

##### 织密基层医疗保障网

本报讯 (于海欧 梁建山)近年来,滨海县正红镇坚持以群众健康需求为导向,全力以赴提升专业化医疗服务水平,扩大公共卫生服务范围,强化多层次医保服务能力,让百姓有“医”靠、身体更健康、生活更幸福。

下沉优质医疗服务资源。该镇中心卫生院积极与县市级医院合作,推动优质医疗资源向基层医疗机构延伸。每年开展专家义诊不少于8次,让群众在家门口就能享受上级医院专家的诊疗服务。

织密基层医疗卫生服务网络。加大对31个村居卫生室等基层医疗卫生机构的投入,升级镇卫生院、

急救站点等医疗机构基础设施,提升标准化服务水平。通过改善诊疗环境、增添医疗设备、开展医护人员素质培训等举措,确保基层医疗卫生服务网织得更密、兜得更牢。

探索健康管理服务模式。该镇实施人员健康管理,定期为辖区内60岁以上老人、退伍老兵等群体提供体检、建档、反馈等健康管理服务。

依托镇卫生院等医疗机构,为群众提供全方位的健康保障。积极探求百岁老人上门服务、家庭医生签约服务等模式,确保群众在健康方面得到及时有效的关注和照顾,进一步满足群众健康需求,增强群众的获得感和幸福感。

##### 三仓镇

##### 专家送医到基层 健康服务暖民心

本报讯 (梅锁兰 沈永红)近日,刚改造升级完工的东台市三仓镇人民路口公园春意盎然,人头攒动。东台市人民医院“万名专家义诊基层”义诊活动在此举行,为三仓镇群众免费开展专病筛查及诊疗服务。

活动当天8点半,义诊活动准时开始。来自呼吸与危重症医学科、内分泌科、消化内科、肿瘤科、心血管内科、骨科等科室的10多位专家为群众提供全方位诊疗服务,耐心细致地解答健康问题,普及慢性病防治知识,提供专业的健康指导。

65岁的王大爷因近期咳嗽严重,来到呼吸科杨医生面前。杨医

生经过详细问诊和听诊,诊断其为慢性支气管炎,并给出用药建议与日常注意事项,王大爷连声道谢。

在内分泌科诊室前,李阿姨因血糖控制不佳向医生咨询。医生查看检查记录后调整了降糖方案,李阿姨满意地表示,“专家讲得清楚,心里踏实多了。”

此次活动吸引396名村民前来,就诊达448人次。为确保活动有序开展,三仓镇提前通过微信公众号、网格群、朋友圈等渠道广泛宣传,网格员全程引导服务,让群众在家门口享受到三甲医院专家诊疗服务,实现“病有所医,优质医疗服务触手可及”的美好愿景。